

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II.

Año XV.

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 3594

Subscription. Capital, un mes. 1,00
Provincias, trimestre. 3,50
Portugal, id. 4,50
Extranjero id. 6,50
Fecha de la capital, año anticipado, 12,50 pesetas.

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

Lunes, 12 de Abril de 1909.

REDACCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, NUMERO 55
TELEFONO NUM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05
Tercera id. 0,15
Primera id. 0,25
6 inserción. 0,25)
Realidad, comunicados, y espaldas a precios convencionales.

En el gran Almacén de Pescadería

DE

JOSÉ BAZ IGLESIAS

SAN PABLO, NUMERO 4, ZAMORA,

se reciben constantemente remesas de pescados frescos y hay un gran surtido en conservas de escabeches en barriles y latones, así como en latería de todos los tamaños.

Ventas al por mayor y menor. Precios sin competencia. Peso legal por kilos. Calidad superior. Géneros selectos.

NOTA.—Se súplica a la clientela que, en sus casas, verifique el peso del género.

CALVO Y COMPANIA

CARCABA, 38,
ZAMORA

Agencia general de negocios y reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, con un Cuerpo Consultivo de Abogados, Procuradores, Agentes y Comisionistas.

Se compran toda clase de créditos con especialidad los que sean contra Compañías ferroviarias, y se gestiona su cobro.

Se aceptan representaciones de casas comerciales y particulares a comisión o sueldo, con preferencia exclusiva extranjeras para España y Portugal.

Se administran fincas rústicas y urbanas, gestionándose patentes y marcas.

Asuntos judiciales y administrativos.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO Y CENTRO DE OPERACIONES

A CARGO DEL DOCTOR

DON VALENTIN MATILLA PINILLA

ESPECIALIDAD EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DEL OCULISTA

DON TOMAS SAMANIEGO

CONSULTA DIARIA, DE UNA A TRES

Gratis a los pobres, lunes y jueves, de cuatro a cinco de la tarde.

Carretera de la Estación, 6.—Zamora

«La Oriental», Peluquería

DE

MANSO BURAYA

Este establecimiento cuenta con salón espacioso y servicio de tocador esmerado.

Única casa en esta provincia que vende los postizos y crepés desinfectados, de la renombrada casa de Madrid, señora viuda de Antón.

San Torcuato, núm. 17.

LA PERLA

Confitería y Pastelería

DE

FRANCISCO MONRABAL

RUA, 7.—ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrará el público variado surtido en pastas finas de todas clases.

Galletas Olibert, chocolates de Astorga, vinos y licores.

Pasteles variados a diez céntimos uno.

Se hacen toda clase de encargos a precios económicos.

NO CONFUNDIRSE

Rúa, 7.—Esterería.

Hijos de Hernández.

La antigua casa de Hijos de F. Hernández, Renova, 4, manifiesta haber recibido el completo surtido para la próxima temporada de invierno, presentando en sus escaparates los modelos Comenros, Bohemios, Húngaros y Cingaleses, y en Impera, desde la forma más corriente a la más exagerada de las marcas G. B. Borsalino, Tress, Christy, Howlison G. B. Valera, etc., Ricci, Marti y otros.

En sombreros seda, copa y para sacerdotes, tiene los últimos modelos e igualmente en gorras desde el fabuloso precio de 090 hasta las Inglesas de 12 pesetas.

Para mayor seriedad, tiene puesto precio fijo en todos artículos.

Precio fijo.—Renova, 9.

SASTRERIA

FELIPE MARCOS

CASTELAR, 17.

Se confecciona toda clase de ropa con arreglo a los últimos figurines de París y Londres.

Elegancia, prontitud y economía, es el tema de esta casa.

NO SER RUTINARIOS

Ir donde encontréis más ventajas, limpieza e higiene.

PELUQUERIA BALLESTEROS

San Andrés, 15.—Zamora.

EDUARDO PEREZ PIORNO

antes (Hijos de Puga).

Vinos, licores y aguardientes de las mejores clases y marcas.—Especialidad en anisados secos, estilo Valencia y Cazaña, de puro vino.

Chorizo de Boales, de Amando Cacho.

MALCOCINADO, 3.—ZAMORA

SINCERIDAD

Llegó la hora.

«No hay deuda que no se pague, ni plazo que no se cumpla», dice rudamente el adagio castellano para expresar con llaneza y concisión la imprudencia del que promete hacer alguna cosa fiado solo en el tiempo que toma para ello; porque al fin y a la postre todo llega. Este sería el empezar sincero, puro y veraz con que nosotros sindicáramos hoy a nuestro Municipio si fuéramos a hacer balance de sus actos, ya que se aproximan los días de cerrar cuenta. Pero ¿a qué acusaciones? ¿a muertos y a vivos, como el refranero indica, guardemos respeto; el respeto que merece el fracaso de la equivocación. Nuestra sinceridad, si pusieramos en esta fecha tachá a la labor del Municipio, sería parcial, no estaría expresada como reflejo fiel de nuestra opinión franca. Alguien también creería

que nos ensañáramos con los vencidos y no seríamos sinceros. Nuestra sinceridad es otra.

Anteayer publicó *La Gaceta*, la Real orden del Ministerio de la Gobernación, convocando a elecciones municipales para el próximo día 2 de Mayo. La fecha se aproxima, y es llegada la hora de hablar claro, sin ambajes y sin rodeos, con el lenguaje propio de quien nada espera, ni desea nada tampoco. La situación y constitución actual de nuestro Ayuntamiento, es insostenible, y no puede ser defendida sino mostrando una pasión poco digna y honrosa.

Es creencia nuestra que un Ayuntamiento de capital de provincia debe estar formado por personas prestigiosas, independientes, de representación social y de nivel intelectual superior, sumando a estas cualidades la de un amor acendrado y un propósito decidido por el fomento y desarrollo del pueblo que representan, y que en nin-

gún caso puedan encontrarse en situación contradictoria de intereses; porque es cosa sabida que cuando hay que defender lo particular frente a lo general, siendo uno parte y juez al mismo tiempo, el sacrificio resulta de este lado, debiendo resultar del otro. La cosa es clara y bien se comprende, aunque no se justifique.

La abnegación del hombre, el humano desprendimiento tiene un límite, el límite del egoísmo. Pensar que yo, fabricante de algo, comerciante, o almacenista voy a dejar de tener un lucro acordándome de la santidad o del buen concepto que de mí puedan formar las gentes, es pensar demasiado bien, cuando los hechos, que son los que más dicen, acostumbrados nos tienen a la realidad, que es todo lo contrario.

No es esta época, época abundante en altruismos, ni sacrificios, y menos entre gente que comercia. Al Ayuntamiento no deben ir industriales que negocien en artículos de primera necesidad. En el Municipio de Zamora hacen falta personas desligadas en absoluto de intereses discutibles, que puedan ser sometidas a crítica por parte del Ayuntamiento; personas de capacidad intelectual, que al tanto de las cuestiones impongan su criterio por convencimiento, hombres que contribuyan a dar el prestigio que merece y el realce que debe de tener una Corporación municipal de capital de provincia, que no puede entregarse al capricho y genialidades de emancipados por la política, el capital ó la suerte, que va siendo hora nada represente, de las filas amorfas donde de todas las cuestiones no se conoce más que el lado positivo y práctico. Y esto lo decimos sin aludir a nadie y para que nadie se ofenda. Llegó la hora, y había que decirlo, puesto que es eco unánime del pueblo que así se expresa, en el café, en el círculo, en la calle, en la taberna.

El día 2 de Mayo está bien próximo; a las palabras, y al clamoreo de las gentes, es preciso que ese día se una la acción del pueblo, que cambie de rumbo la marcha del Municipio, negando el sufragio a personas impuestas por pernicioso costumbre ó por el caciquismo; concejales bien hallados de esos que al señor Maura han dado motivos para llevar al proyecto de Administración local la cláusula de incompatibilidades, a la vez que a decir que los Ayuntamientos tal como se hallan constituidos, son una covacha o semillero donde se engendra y desarrolla el caciquismo más denigrante. Y si después de esto, los hechos siguen obediendo a la rutina, obtendremos el convencimiento de que efectivamente los pueblos tienen los administradores que merecen.

Y para terminar este artículo creemos necesario y conveniente llamar la atención de los jefes y directores de la política local, a fin de que bajen la mano y examinen detenidamente, con cuidado, los méritos y condiciones de quienes aspiren a ir al Ayuntamiento apoyados en la influencia de un partido político, al que de una manera táctica se hace responsable de sus gestiones administrativas, tan delicadas y tan escrupulosas. Porque de otra manera, los reproches, las acusaciones y las diatribas harán blanco en ellos con justicia.

Llegó la hora de que nuestra sinceridad sirva de aviso al pueblo para que éste por su parte el dos de Mayo, día que recuerda la independencia del carácter español, demuestre que está dispuesto a llevar a cabo una renouación grande y honrosa, tan honrosa y grande como merezca serlo; rompiendo con la rutina malsana, y sin respetos para nada que no sean sus propios bienes, los bienes comunes, que no deben ni pueden ser entregados en manos inhábiles y de encontrados intereses, como hasta la fecha ha ocurrido.

CARLOS CALAMITA.

Las últimas procesiones

Con extraordinaria solemnidad la noche del sábado último se verificó por vez primera la procesión de la imagen de «La Soledad», ó sea su traslado a la iglesia de la Concepción al templo de San Juan de Puerta Nueva.

La venerada imagen, cubierta con severo manto de merino negro, y colocada en preciosa meseta de nogal tallado, recorrió las calles de la Rúa, San Andrés, Plaza de Fray Diego de Deza y Cárcel, Sagasta, Renova y Plaza Mayor, en medio de millares de fleas de ambos sexos, que en dos larguísima filas marchaban con velas encendidas.

La procesión ofrecía deslumbrador aspecto, y todos los balcones de la carrera se hallaban iluminados con bombillas incandescentes, faroles, lámparas y en algunos se quemaban bengalas de colores, que iluminaban a la Santísima Virgen, en cuyo rostro se hacía más patente el dolor y el desconsuelo que le produjo la pérdida de su amantísimo Hijo.

En la carrera iban con vara, representaciones de todas las Cofradías, y detrás del paso, la Corporación municipal y el capitán de Caballería señor Fernández Perote, representando al gobernador militar de la plaza.

Durante la carrera, la banda del regimiento Toledo interpretó bonitas marchas fúnebres de notables autores.

La procesión fué vista por todo el vecindario, que se congregó en las calles del itinerario.

A las nueve y media entraba «La Soledad» en la iglesia de San Juan, donde continuó la vela hasta las siete de la mañana de ayer.

Como habíamos anunciado, ayer mañana se celebró la procesión de la «Resurrección» con la misma solemnidad de años anteriores.

A las siete salieron de la iglesia de Santa María de la Horta las imágenes de Jesús Resucitado y la Santísima Virgen, marchando la primera por Santa Lucía, Puente, Pizarro, San Ildefonso, Rúa y Plaza, y el paso de la Virgen, por la Cuesta del Piñedo, San Andrés, Fray Diego de Deza, Cárcel, Santa Clara, Renova y Plaza Mayor, donde tuvo lugar la ceremonia del Encuentro, uniéndose las dos procesiones en una sola, dando vuelta a la Plaza, para regresar por Balborraz a su Santa Casa, verificándose acto seguido la función principal, predicando sobre la fidesidad del día el presbítero don César Sánchez Llamas.

A la procesión acudió la Hermandad y un piquete del regimiento Toledo con bandas de música y cornetas.

La fiesta de ayer.

Hermoso y grande a la par que conmovedor resultó el espectáculo de la jura de la bandera por los reclutas recientemente incorporados a filas. Hasta hace muy pocos años, este solemne acto se verificaba en el interior de los cuarteles, pero ahora, con muy buen acuerdo, prociérase por las autoridades militares dar al acto la mayor brillantez y publicidad, viniendo a resultar una fiesta para el pueblo y la guarnición; pero una fiesta que presenciamos con orgullo y llenos de emoción, porque ella significa que la Patria, nuestra madre por excelencia, acoge amorosa y con cariño a los mozos que abandonan sus pueblos y hogares por servirla; y que hoy, por el

juramento que prestan ante el sacerdote y sus jefes, de defender y seguir fielmente su bandera, pierden su calidad de mozos uniformados, para convertirse en verdaderos soldados de la Patria, de esta Patria, hoy escarnecida por algunos malos é ingratos hijos, pero grande y gloriosa a pesar de sus desgracias.

Desde el momento de la jura, la Nación tiene nuevos servidores, dispuestos, si es preciso, a morir vertiendo su sangre, porque la gloriosa enseña guada y roja que tremoló Prim en los Castillejos, seguido por los abuelos ó padres de los que hoy aspiran a la desmembración de la nacionalidad que ella representa, sea, como es, la exclusiva bandera de la Nación española.

La Jura de la Bandera

Con la solemnidad propia de esta clase de actos, ayer mañana se celebró en el campo denominado *Los Cascajos*, la patriótica fiesta de jurar la sacrosanta insignia de la Patria los reclutas incorporados recientemente al regimiento Infantería Toledo, núm. 35.

El acto resultó brillantísimo, contribuyendo a ello la esplendidez del día, y se ajustó a las prescripciones de la autoridad militar, que habíamos publicado oportunamente.

Antes de las once, inmensa concurrencia invadía el amplio campo de

alegría, que parece el jardín de la muerte. No es convento ni palacio; para lo primero le falta austeridad, y magnificencia para lo segundo. Es un purgatorio de cuerpos donde la esclavitud sustituye al fuego del purgatorio de almas. Es la cárcel.

En la puerta, una puerta de piedra sin adornos, sin estilo, cerrada a ratos por enormes barrotes de hierro, hay escritas unas palabras que producen calofríos de terror: «Odia el delito y compadece al delincuente.» Allí fuera, junto a unas garitas también de piedra renegrada por los años, pesean tomando el sol ó el aire unos hombres, paisanos y militares, centinelas y carceleros; todos serios, todos graves, sin una sonrisa en sus labios, sin una palabra festiva, de buen humor, en sus frases; diríase que todos participan del tormento de los de dentro, hombres condenados a sufrir privaciones morales y físicas, que atrofian los cuerpos y las almas. Las almas, sí; porque el presidiario, lejos de la sociedad, lejos de amistades, lejos de la mujer, no se regenera, no puede regenerarse: el hombre no es bestia indomable; de aquí mi creencia de que lo que las buenas máximas y las reflexiones y los consejos sanos no hagan, no han de hacerlo los grillos, ni la esclavitud, ni las privaciones.

El presidiario no puede regenerarse; sus cantares tristes como saetas, sus cantares nostálgicos, con la nostalgia del vicio, sus cantares soeces lo dicen. «Habéis oído cantar a los presidiarios que, asomados a las rejas de sus celdas lóbregas, insanas, que más parecen

PRIMERA CONFERENCIA

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

Madrid, 12—6'10 (m.)

Consejo de Ministros.

Hoy a las tres y media de la tarde se reunirán los ministros en Consejo en el domicilio particular del señor Maura.

Es posible que el general Ferrándiz lleve el informe relativo a la adjudicación definitiva de la escuadra a la Sociedad Española de Construcción Naval, vulgo Casa Vickers.

Regreso de don Melquiades.

Ayer mañana regresó de su expedición a Portugal, el gran tribuno republicano don Melquiades Alvarez.

Según sus noticias, el señor Morret, que se halla en Lisboa, no regresará hasta el martes por la mañana, en el rápido.

Consulfas.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que recibe estos días multitud de consultas relativas a la interpretación de varios extremos de la nueva ley electoral.

El señor La Cierva, resolverá algunas de ellas, remitiendo las restantes a la Junta Central del Censo, que con este objeto se reunirá, a partir de hoy frecuentemente.

Recepción.

Hoy a las doce, serán recibidos en audiencia privada por los Reyes los Príncipes de Noshimoto.

Entrarán en Palacio por la puerta de la plaza de Armas y les serán tributados honores de Infante.

Banquete.

A las ocho de mañana, se verifi-

viviendas hechas para animales, miran con envidia, envidia mezcla de resignación y de odio, el sol que sale para las aves y las plantas, para los hombres a quienes no hizo esclavos el vicio. Yo he oído a uno este cantar:

Yo estoy perdido y me alegro de haberte perdido a tí, y otra perdida se alegra de haberme perdido a mí.

Y este otro:

Yo dije que a verme venía, no se que querrá de mí, si hasta lo que más valía todo entero se lo di, y no se lo merecía.

Y he sentido indignación, que no piedad he sentido, y ganas de regenerar a la humanidad, de corregir sus vicios por otros medios.

Reniego de quien me ha traído aquí frente a este edificio que en cambio de la austeridad conventual y de la noble magnificencia de que carece, tiene a los ojos del pasante por este campo sin árboles, sembrado a trechos de hierbajos sin verdor, raquíticos y mustios, el horror de todos los tormentos; reniego de quien me ha colocado frente a esas ventanas enrejadas a través de las cuales me parece ver hombres de mirar siniestro, hombres envidiosos, fraguando nuevos crímenes.

Reniego una y mil veces de quien me ha traído aquí, y más a esta hora melancólica del atardecer, cuando nosotros paseamos libres, mientras ellos, los pobres presidiarios se quedan en sus celdas hasta sabe Dios cuando.

Federico González Bigabera

CRÓNICA

Mirando a la cárcel.

No se quita me ha traído aquí; tal vez la casualidad; acaso el afán de respirar libremente.

A uno y otro lado, un campo sin árboles, sembrado a trechos de hierbajos raquíticos y mustios me rodea. Por él discurre la gente ataviada con sus galas domingueras y provista de cestas guardadoras de viandas más ó menos suculentas, y botas hinchadas de vino más ó menos adulterado, pero vino al fin, que hace las penas menos agudas y menos sensibles los dolores.

Frente a mí se alza un edificio tan grande como sencillo: un abanico de ladrillo rojo cercado por una gran verja de hierro que circunda un jardín de flores anémicas, flores sin color y arbolillos que no lan sombra; un jardín sin pájaros; ni mariposas, ni

instrucción, predominando el bello sexo, que con su hermosura daba realce y animación al cuadro de las líneas militares, cuyos aceros de las armas destellaban ante los irradiados res rayos del astro Rey.

Las tribunas colocadas a los extremos del precioso altar, colocado en cabeza de la formación, adornado con exquisito gusto por la Comisión designada al efecto, se hallaban ocupadas por las representaciones del elemento oficial, personas invitadas, y en el ala izquierda se encontraban los niños de las escuelas públicas y de la Casa-Hospicio, con sus profesores al frente.

cará en el régio alcázar una comida de media gala en honor de los Príncipes japoneses.

El banquete se servirá en el gran comedor, y los comensales serán ochenta, próximamente.

Cambio de actitud.

Dicen de Tánger, que ha producido hondo disgusto y es causa de comentarios muy vivos en las colonias europeas, la extraña actitud de Muley-Hafid, el cual en la conferencia que celebró con el señor Regnault, y el embajador extraordinario de España, señor Merry del Val, se negó a aceptar el art. 6º del Acta de Algeciras, que otorga a los europeos el derecho de adquirir propiedades en Marruecos.

Los residentes en el Imperio protestan contra esta burla, que de sus derechos hace el Sultán, y confían en que los Gobiernos europeos procederán con energía para que entre en razón el Gobierno marroquí, cuyas veleidades lesionan derechos adquiridos a costa de grandes sacrificios.

El gran visir.

Procedente de Marrakesh, ha llegado a Casablanca el gran visir, a quien acompañaba un numeroso séquito. A su encuentro fueron el cónsul de Francia, general Moitier y un fuerte gentío.

Sid Madani Glani, manifestó una viva satisfacción por la acogida de que fué objeto.

Sánchez Ortíz.

Para HERALDO DE ZAMORA

MADRID

CRÓNICA

Mirando a la cárcel.

No se quita me ha traído aquí; tal vez la casualidad; acaso el afán de respirar libremente.

A uno y otro lado, un campo sin árboles, sembrado a trechos de hierbajos raquíticos y mustios me rodea. Por él discurre la gente ataviada con sus galas domingueras y provista de cestas guardadoras de viandas más ó menos suculentas, y botas hinchadas de vino más ó menos adulterado, pero vino al fin, que hace las penas menos agudas y menos sensibles los dolores.

Frente a mí se alza un edificio tan grande como sencillo: un abanico de ladrillo rojo cercado por una gran verja de hierro que circunda un jardín de flores anémicas, flores sin color y arbolillos que no lan sombra; un jardín sin pájaros; ni mariposas, ni

Trofeos militares, plantas, flores y guirnaldas adornaban el altar, en el que se destacaba una imagen de la Purísima Concepción, sobre fondo azul y blanco.

La escuadra de gastadores del regimiento Toledo daba guardia de honor. A las once en punto se presentó en el centro de la formación con su Estado Mayor, el general gobernador militar de la plaza, don Eduardo Chacón y Pedemonte, comenzando el Santo Sacrificio de la Misa, que dijo el capellán del citado regimiento, don Juan Olcina, ayudado por el sargento señor Piriz.

Durante la misa, la banda de música tocó varias composiciones, y en el momento de alzar, las tropas presentaron armas y se escuchó la Marcha Real.

Concluida la misa dió principio la jura, y en uno de los extremos ondeaba magestuosamente la Bandera.

Los nuevos defensores de la Patria juraron defender la gloriosa enseña hasta perder su última gota de sangre, y después desfilaron por debajo de la insignia roja y guada y de la espada, dándose por terminada la ceremonia.

Seguidamente, la fuerza veterana del regimiento, reclutas, carabineros y Guardia civil, desfilaron en columna de honor ante el general de brigada, señor Chacón, y a los acordes del bonito pasodoble Bohemios.

Los soldados del regimiento Toledo cambiaron, durante el desfile, el arma con arreglo a la nueva táctica.

El desfile fué presenciado por inmenso público y personas invitadas al acto, que con el elemento militar y oficial se colocó a la izquierda del Estado Mayor.

Durante la jura, la banda interpretó el himno del Profetizado, y con el mismo regresó la tropa al cuartel por las calles de Santa Clara y San Torcuato.

En el cuartel los soldados y reclutas fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Después de la comida el coronel del regimiento, señor Liopis, dirigió á los reclutas una bien escrita y patriótica alocución llamándoles soldados, puesto que habían ya jurado la enseña de la Patria, documento que sentimos no publicar por falta de espacio por haber llegado tarde á nuestro poder; pero que con gusto publicaremos mañana con otros originales relativos al mismo acto.

La animación en Zamora con motivo de la fiesta militar fué extraordinaria, y el paso del regimiento Toledo con sus bizarros jefes y oficiales luciendo vistoso uniforme de gala con arreglo al último modelo oficial, constituyó una de las notas más simpáticas del acto celebrado ayer.

Por la tarde, la banda de música amenizó el paseo Avenida de Requejo, ejecutando selecto programa, y en el paseo vimos ya á los jefes y oficiales vistiendo traje de diario con gorra de plato.

La concurrencia fué numerosísima, y el paseo duró hasta bien entrada la noche.

Nuestra enhorabuena al general gobernador militar de la plaza, señor Chacón; al coronel del regimiento, señor Liopis; á los jefes y oficiales del mismo, á la Comisión encargada del adorno del campo y recibimiento de invitados y á cuantas personas han tomado parte en la organización de la fiesta.

En el cuartel los soldados y reclutas fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Después de la comida el coronel del regimiento, señor Liopis, dirigió á los reclutas una bien escrita y patriótica alocución llamándoles soldados, puesto que habían ya jurado la enseña de la Patria, documento que sentimos no publicar por falta de espacio por haber llegado tarde á nuestro poder; pero que con gusto publicaremos mañana con otros originales relativos al mismo acto.

La animación en Zamora con motivo de la fiesta militar fué extraordinaria, y el paso del regimiento Toledo con sus bizarros jefes y oficiales luciendo vistoso uniforme de gala con arreglo al último modelo oficial, constituyó una de las notas más simpáticas del acto celebrado ayer.

Por la tarde, la banda de música amenizó el paseo Avenida de Requejo, ejecutando selecto programa, y en el paseo vimos ya á los jefes y oficiales vistiendo traje de diario con gorra de plato.

La concurrencia fué numerosísima, y el paseo duró hasta bien entrada la noche.

Nuestra enhorabuena al general gobernador militar de la plaza, señor Chacón; al coronel del regimiento, señor Liopis; á los jefes y oficiales del mismo, á la Comisión encargada del adorno del campo y recibimiento de invitados y á cuantas personas han tomado parte en la organización de la fiesta.

En el cuartel los soldados y reclutas fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Después de la comida el coronel del regimiento, señor Liopis, dirigió á los reclutas una bien escrita y patriótica alocución llamándoles soldados, puesto que habían ya jurado la enseña de la Patria, documento que sentimos no publicar por falta de espacio por haber llegado tarde á nuestro poder; pero que con gusto publicaremos mañana con otros originales relativos al mismo acto.

La animación en Zamora con motivo de la fiesta militar fué extraordinaria, y el paso del regimiento Toledo con sus bizarros jefes y oficiales luciendo vistoso uniforme de gala con arreglo al último modelo oficial, constituyó una de las notas más simpáticas del acto celebrado ayer.

Por la tarde, la banda de música amenizó el paseo Avenida de Requejo, ejecutando selecto programa, y en el paseo vimos ya á los jefes y oficiales vistiendo traje de diario con gorra de plato.

La concurrencia fué numerosísima, y el paseo duró hasta bien entrada la noche.

Nuestra enhorabuena al general gobernador militar de la plaza, señor Chacón; al coronel del regimiento, señor Liopis; á los jefes y oficiales del mismo, á la Comisión encargada del adorno del campo y recibimiento de invitados y á cuantas personas han tomado parte en la organización de la fiesta.

En el cuartel los soldados y reclutas fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

en estos casos y en números extraordinarios de Boletines Oficiales, dictando al mismo tiempo las instrucciones que estimen procedentes en aquello que afecte á su competencia.

Cuarto. Los Ayuntamientos se constituirán el 1.º de Julio próximo, armonizando á este efecto los plazos que en la Ley Orgánica establece en el artículo 52, teniendo en cuenta también lo prevenido en los 52 al 64.

De real orden lo digo á V. S. para su inmediato cumplimiento, debiendo publicar íntegra ésta disposición en el Boletín extraordinario de convocatoria. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 9 de Abril de 1909.—Cierva. Señor gobernador civil de.....

DE SOCIEDAD

La «Unión Mercantil é Industrial» reanudó anoche sus diversiones con la celebración de un baile que comenzó á las once y fué amenizado al piano por el señor Haedo.

La fiesta, como todas las que verifica en sus elegantes salones esta sociedad, resultó brillantísima, y hasta las dos de la madrugada, hora en que nosotros abandonamos el Círculo de la calle de Santa Clara, la animación no había decaído y el elemento juvenil continuaba rindiendo culto á la diosa Tersipórea.

Entre otras lindas señoritas vimos á Rosa, Amparo y Cinta Calonge, Isolina Barbero, Aida, Angelita y Carolina Calvo, Teresa Hariná, Angeles y Petra Prieto, Petra Durán, Ascunción Modroño, Pepita Alonso, Aurora Rodríguez, Carolina y Luisa Ferreras, Nieves Andrés, Alfonsa Mena, Leonilda Tabarés, Anita Luis, Ambrosia Beles, Herminia Santiago, Victoria Zapata, Carmen Alonso, Pompeya del Río, Victoriana Margarida, Guadalupe Carrasco, Felisa Robledo Cristiana Manriquez y muchas más que sentimos no recordar.

El señor Haedo puso fin á tan agradable reunión cerca de las tres, y parece ser que no han de pasar muchos días sin que se repita tan agradable fiesta.

LOS EXÁMENES

La Gaceta ha publicado la siguiente Real orden: «Ilustrísimo señor: Habiéndose dispuesto por Real orden de 17 del actual, resolviendo el expediente de visita de inspección al Instituto de Ciudad Real, que se procure impedir el que los colegios de una provincia lleven sus alumnos á sufrir el examen reglamentario en el de otra, buscando y prefiriendo los establecimientos donde es fama que se practica la benignidad en las calificaciones y dictado el Real decreto de 26 de Agosto de 1903, que regula los traslados de matrícula, con el fin de evitar semejantes hechos, poco prestigiosos para la enseñanza:

»Su Magestad el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver que se recuerde á los jefes de los establecimientos docentes el cumplimiento sin relajación de ningún género y la estricta y rigurosa ejecución del mencionado Real decreto.»

En el Círculo Mercantil.

A las cuatro y media de ayer tarde se reunieron en los salones de este Círculo las personas que forman la Comisión encargada del avance y estudio de la idea expuesta en las columnas de este periódico sobre el proyecto de celebración de una Exposición regional en Zamora, con motivo de inaugurarse el nuevo edificio destinado á Instituto general y técnico.

Entre los reunidos el entusiasmo fué grandísimo; y después de cambiar impresiones y ofrecer cada uno sus iniciativas y concurso al proyecto, se tomó en definitiva el acuerdo de invitar para el día 25 del corriente mes á todas las entidades y presidentes de Corporaciones y de Sociedades establecidas en esta población, á una Junta magna, que celebrará el Círculo Mercantil, y en la que se ha de desarrollar la idea á la vez que se tantearán los medios y elementos con que se cuenta para dar cima á proyecto tan beneficioso á los intereses de la provincia, y que tanto diría en pró del buen nombre de Zamora.

Proyectos de Hacienda

Según nuevas referencias, al parecer autorizadas, no son 27 como se ha dicho, sino sólo cinco, los proyectos de ley que tiene presentados el ministro de Hacienda, con la aprobación del Consejo, para someterlos á las Cortes el miércoles próximo.

Lo que hay es, que algunos de dichos proyectos contienen varias bases, como sucede en el relativo á la reforma tributaria, industrial y de utilidades; derechos reales, impuestos mineros, títulos y grandezas, cédulas personales, carruajes de lujo, casinos, consumos, impuesto sobre la achicoria, transportes y gravamen sobre el alumbrado eléctrico y de gas; todo lo cual, aunque en bases distintas, sólo constituye un proyecto de ley.

Además se han redactado otros cuatro proyectos, que son: de recursos para obras públicas de todas clases; reformando la legislación de derechos pasivos para lo venidero; unificando la

ordenación é intervención general de pagos en todos los ramos, y disponiendo que se formen inventarios anuales de los bienes y deudas del Estado.

Estas reformas y las otras dos que tiene presentadas las Cortes, sobre modificación del régimen del Banco de España y caducidad de créditos contra el Estado, forman al presente el plan reformista del señor Besada, cuyas líneas generales son ya conocidas por nuestros lectores.

PENSAMIENTOS

Son de gran oportunidad los siguientes pensamientos: La Bandera es el Dios de las batallas, el Dios de la independencia nacional, el Dios de los soldados que mueren estrechándola contra sus corazones.—E. Blasco.

Descubramonos respetuosamente al paso de la Bandera, porque al cumplir este acto de cortesía, rendimos homenaje de cariño á la Patria, simbolizada en la misma.—Joaquín Viñas.

Debemos morir por la Patria; pero la patria no debe perecer por nosotros.—Tito Livio.

Ninguno ama á su patria porque sea grande sino porque es suya.—Séneca.

El abandonar la Bandera, el traicionarla, excede á toda vergüenza; es un sacrilegio.—Ambert.

HAZAÑAS DE UN LOCO

Telegrafían de Londres con fecha 9 del corriente, que un loco ha aterrizado al pueblo de Savillure con sus teorías.

El demente, llamado Deuch, de cincuenta años, vivió en dicha localidad con su anciana madre.

Ayer, el loco se quejó súbitamente de que le molestaba el ruido de unos niños que jugaban en el jardín cercano.

Deuch cogió una escopeta y la disparó contra las infelices criaturas, haciendo gravemente á una.

Acudieron varios vecinos, pretendiendo sujetarle; pero el loco logró escapar con los bolsillos llenos de municiones y siguió haciendo disparos á derecha é izquierda, haciendo á varios de sus perseguidores.

Deuch volvió á su casa, y allí se parapetó, haciendo frente á la policía. Esta tuvo cuatro heridos.

Doce pelotamen cercan la casa; pero según las últimas noticias, el loco continúa resistiendo, sin que hayan podido todavía capturarle.

Notas corralinas

Con la solemnidad acostumbrada, se han celebrado en este pueblo las fiestas del Crucificado, habiendo ocupado la Cátedra Sagrada durante estos días los señores Pascual, Morillo y Gómez, estando todos muy elocuentes en sus sermones.

Ayer quedó nombrada la junta directiva del Sindicato Agrícola de este pueblo, siendo elegido presidente de ella don Manuel Alonso Merchán, alcalde en la actualidad.

Durante estos días hemos tenido el gusto de ver entre nosotros al primer teniente de Infantería, profesor de la Academia de Toledo, don Angel G. Pelayo, que acompañado de su distinguida esposa, vinieron á pasar unos días al lado de su familia.

El sábado salió el señor Pelayo para Toledo, quedando en ésta su esposa una temporada al lado de sus padres.

El mercado de ayer como los anteriores, desanimado. Corrales, 12-4-909. El Corresponsal.

El día en la Audiencia.

Hoy por la mañana ocupó el banquillo de los acusados, en esta Audiencia, José Martínez Martínez, de Villardeciervos, para quien el señor fiscal pedía la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, como autor de un delito de lesiones graves que habían producido deformidad en el brazo izquierdo del perjudicado.

Practicada la prueba testifical, y después de un razonado informe del perito señor Calonge, propuesto por la defensa, el señor Sánchez Sabo reformó sus conclusiones, en el sentido de que la Sala debía imponer al procesado la pena de un año y un día de presidio correccional.

El letrado señor Peti, mantuvo en el suyo la procedencia de absolver á su defendido, por no haberse justificado plenamente la participación del José en el hecho de autos, y en otro caso que se le impusieran cuatro meses y un día de arresto mayor, por deberse estimar en favor de aquel la circunstancia 7.ª del artículo 9.º del Código penal, por haber obrado con acalloramiento al tener noticias de que una de sus nietas se hallaba en cinta del lesionado.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Señalamiento para mañana. Juzgado de Villalpando. Delito, amenazas, procesado, Felipe Chimento Prada; defensor, señor Caldevilla; procurador, señor Martínez.

Juzgado de Benavente. Delito emigración, procesado, José Baladrón Martínez; defensor, señor Sánchez; procurador, señor Calonge.

NOTICIAS GENERALES

Por orden de la autoridad gubernativa ayer se cumplió con rigurosidad en la capital y sus arrabales la ley del del descanso dominical.

Las tabernas permanecieron cerradas y en Valerio se expendía vino al aire libre, con grave perjuicio de los que pagan crecida contribución.

En Salamanca se perpetró anteayer un robo en el domicilio de don José Cabezas, sito en la calle Libreros, llevándose los ladrones bastantes alhajas y 375 pesetas en dinero.

Tan pronto como se tuvo conocimiento del robo se presentaron en la casa, el vigilante de policía don José del Corral, natural de Moraleja del Vino, y su compañero Francisco Piñero, quienes comenzaron las primeras diligencias en averiguación de los autores del delito.

Nuestro paisano sometió á habil interrogatorio á varias personas, y de las declaraciones prestadas se deduce que el ladrón es un hijo político de don José Cabezas.

El esperto policía sigue las pesquisas para encontrar lo robado.

En la cantera de la mina «Paquita», sita en Arrabal (Bilbao), y hallándose varios obreros trabajando en el corte núm. 2 de la misma, se desprendieron de otro corte de más arriba varias piedras, alcanzando á Nicolás García Méndez, de 23 años, soltero, natural de Toro y Luis Mendivil Lejona de 24 años, casado, natural de Güeñes.

El primero resultó muerto en el acto y el segundo con graves heridas en diferentes partes del cuerpo, siendo conducido al Hospital de la Arboleda.

Como anunciamos el sábado, hoy por la tarde amenizará el paseo «Avenida de Requejo», la banda de música del Regimiento Toledo.

¡Atención, zamoranos!

¿Quiéren comprar calzado económico? Visitad el Gran Barato de nuestro paisano José Díez, que siempre ha procurado buscar gangas para poder ofrecerlas en esta capital, beneficiando con ellas á la clase media y pobres. Se garantiza sus resultados.

Nota de precios.—Para señora hay zapatos de calca por 3 pesetas; de rusel para id. desde 2.50, y para ambos sexos, en lona, desde 1.50 en adelante.

RENOVA, 8.

En la iglesia del Hospital de Sotelo, comenzará el sábado próximo el novenario dedicado á la Divina Pastora.

Ciento doce arrobas pesó el muerto el magnífico novillo Lucero, degollado la tarde del sábado en el matadero municipal. Solamente la piel pesó 95 kilos.

En la S. I. Catedral se celebró ayer con extraordinaria solemnidad la festividad de Resurrección, dando su excelencia ilustrísima la Bendición Papal á los fieles que ocupaban el templo.

En el arrabal del Sepulcro se celebrará mañana la romería que desde tiempo inmemorial se viene celebrando en aquella iglesia.

Hoy se ha celebrado en las esplanadas del Matadero y Plaza de Toros, la feria mensual de ganados, presentándose á la venta buen número de cabezas, especialmente lanares.

Con tal motivo nótese en la población gran afluencia de forasteros.

El ministro de la Gobernación señor La Cierva, se propone castigar severamente á los ciudadanos que, teniendo voto, no acudan á los comicios en las próximas elecciones municipales.

Comunican de Burgos, que en el pueblo de Arauzo de Salce, un violento incendio ha destruido en menos de dos horas, 26 casas, catorce corrales y algunos pajares.

Las pérdidas ocasionadas son enormes.

San Luis Gonzaga

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza RUA, 47. Además de las clases anunciadas en el principio del presente curso, desde hoy se darán en este Colegio, las lecciones necesarias para la reválida del Bachillerato y Magisterio, ampliadas en clases especiales por los Profesores del mismo.

Queda abierta la matrícula para los alumnos de 1.ª enseñanza. Zamora II de Enero de 1909. El Director.—Mamuel V. Medina. Licenciado en Filosofía y Letras, y Abogado.

Agradecemos al dignísimo coronel del regimiento Toledo, don Manuel Liopis, el envío de un folleto que ayer

fué distribuido entre la tropa, en el cual se recopilan las cartas presentadas por varios soldados en el Certamen literario del día 8 de Diciembre próximo pasado, alusivas á la fiesta de la jura de la Bandera.

Hoy se ha publicado un Boletín Oficial extraordinario, convocando á elecciones municipales para el día dos de Mayo. Desde hoy comienza el periodo electoral.

La junta explotadora de la Plaza de toros de Salamanca, ha desistido de contratar para la feria próxima al diestro cordobés Rafael González, Machaquito, por negarse á acceder á la cláusula relativa á las sustituciones.

El vecino de Cerecinos de Campos, don Manuel González Paez, solicita tomar parte en las oposiciones de ordenanzas, porteros y similares de gobiernos civiles.

MODAS

Amalia Pérez Cardenal. Se han recibido los últimos modelos de sombreros para la próxima temporada, y un variado surtido en blusas, última novedad, corbatas, cuellos, de encaje, y nansú, cinturones, vestidos para niños, adornos, perfumería y guantería.

Plaza de Zorrilla, 5.

El diputado á Cortes por Bermillo de Sayago y estimado amigo nuestro, don Federico Requejo, se encuentra hoy en Valladolid, para asistir á la Asamblea de Reforma de la Instrucción Nacional.

Según noticias recibidas en la ciudad condal, en un huerto del pueblo de Viñolas (Gerona) ha aparecido enterrado el cadáver de una mujer.

Supónese que un hijo de ésta, en un acceso de locura al ver morir á su madre, la enterró en el huerto, con el fin de no separarse de ella.

Por haber sufrido un error de fecha, la Gaceta de hoy reproduce la real orden disponiendo que el domingo 2 de Mayo próximo se verifiquen las elecciones para la renovación de Ayuntamientos.

En España se inauguró ayer la temporada taurina, y en San Sebastián Machaquito resultó cogido y herido sin importancia.

En las corridas que se celebrarán en la próxima feria de Salamanca, se lidiarán toros de las ganaderías de Concha y Sierra, Miura y Veragua. Torearán Bombita, Gallito, Coche-rito de Bilbao y Martín Vázquez.

La Gaceta ha publicado la convocatoria para la provisión de treinta plazas de médicos alumnos de la Academia médico-militar.

Los opositores podrán presentar sus solicitudes hasta el día 26 de Agosto venidero, y las oposiciones darán comienzo el 31 de igual mes.

Los que alcancen los veinte primeros números percibirán el sueldo de segundos tenientes.

Cura el estómago é intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Estando ayer tarde en la casa número 7 de la Plazuela del Zamacá encendiendo una maquinilla de alcohol la sirvienta Lorenza Malillos Manzano, tuvo la desgracia de que el combustible cayese en el tapete de la camilla quemándolo completamente y extendiéndose á las ropas que llevaba puesta la infeliz mujer.

Los gritos que partían de la casa demandando socorro y el denso humo, extendieron la alarma en aquel pedregal vecindario, personándose el Guardia civil retirado D. Norberto Hernández y tres convectos, que, con gran arroyo despojaron á Lorenza de sus vestidos evitando que pereciera carbonizada: resultando el primero de sus salvadores con quemaduras de poca importancia en los dedos de la mano izquierda.

Conducida al Hospital de la Encarnación, el practicante de guardia le hizo la primera cura, apreciándole quemaduras de primero y segundo grado en las manos y en el muslo izquierdo, ocupando una cama en la sala de Santa Ana, del benéfico establecimiento.

La Guardia civil de Manganeses de la Polvorosa ha detenido y puesto á disposición del juez municipal de Morales del Rey, al vecino del mismo José Alijás Iglesias (a) El Pito, de oficio pastor, como presunto autor del robo de vacillos de vides americanas en una viña recién plantada propiedad de Antonio Rubio García, vecino de Vecilla de la Polvorosa.

Antesanoche fué auxiliado por el vigilante señor Rofoyo, una mujer vecina de Arguillo, que sufrió un síncope en la calle de la Costanilla.

Por orden de la autoridad gubernativa ayer ingresó en la cárcel á cumplir tres días de arresto, el vecino de esta capital, Nicolás García.

Comunican de Venialbo que la Guardia civil ha detenido á los jóvenes Manuel Rodríguez, Leonides Hernández, José Martín, Rafael Zamarr-

fío y Eustaquio y Ramón García, como presuntos autores del robo de vino, cometido en varias bodegas de dicho pueblo, los que con el atestado correspondiente fueron puestos á disposición del Juzgado.

El alcalde de San Martín de Valde-raduey solicita del señor gobernador la remisión de linfa para la vacunación y revacunación de las familias pobres de aquel vecindario.

A las señoras. Ha llegado á esta capital el representante de la respetable casa señores sobrinos de Emeterio Miguel, de Valladolid, con extenso muestrario de géneros para la presente temporada, entre los cuales tiene bonita colección de abrigos en seda.

Recibirá á su distinguida clientela en el Hotel Comercio, de diez á una y de dos á siete, permaneciendo solamente del 11 al 15.

Nos comunican de Santa Clara de Ayedillo, que los vecinos de aquel pueblo Gonzalo Fraile, Clemente Amigo y otros varios se personaron frente al domicilio de su convecino Angel Salgado, á quien manifestaron que franqueara la puerta, con el fin de vengarse de él y de su hijo, matándolos.

José hizo caso omiso de las amenazas y continuó en la cama, pero al siguiente día, ó sea el 5 del actual, los amenazadores encontraron á Miguel Salgado, hijo del José, que iba conduciendo unas caballerías por la calle de Fuentes, y sin que mediara palabra alguna Gonzalo Fraile hizo un disparo de arma de fuego sobre Miguel, dejándolo gravísimamente herido.

El Juzgado entiende en el asunto.

Ha solicitado tomar parte en los exámenes para la plaza de profesor auxiliar de la escuela pública del arrabal de San Lázaro, el maestro elemental don Julián Fernández Nieves.

Todas las funciones celebradas ayer en el Parque Zoológico situado en el patio del hospicio víronse muy concurridas, obteniendo justos aplausos y estruendosas ovaciones por su arroyo, el domador señor Mallen.

TOMAS SAMANIEGO Médico-Oculista. Consulta diaria de once á doce. Gratis á los pobres, lunes y jueves de diez y media, á doce. CARRETERA DE LA ESTACIÓN Zamora.

Los vecinos de esta capital don Angel Polo y don Miguel Hervella, han presentado en este Ayuntamiento una solicitud reclamando contra las bases que se hallan expuestas al público para la construcción del alcantarillado.

Por la Alcaldía han sido nombrados vocales del consejo de la «Asociación de Caridad Zamorana», los siguientes vecinos: 1.º distrito. Doña Antonia Cid. 2.º id. Doña Carmen Prada, viuda de Cuesta. 3.º id. Doña Victoria Mejías Marín. 4.º id. Doña Elvira Alonso Redoli. 1.º distrito. Don José Cid Santiago. 2.º id. Don Francisco Morán López. 3.º id. Don Antonio Román. 4.º id. Don José Campos.

Nuevamente llamamos la atención de las autoridades y del inspector provincial de Sanidad, para que se corrija la mala costumbre de colgar en las puertas, obstruccionando el tránsito público, las ropas usadas y demás trabajos que en las prenderías y tiendas de charmileros se exhiben diariamente con perjuicio del ornato, de la higiene y de la salud pública.

La compañía cómico-lírica de los señores Aparicio y Fernández, ha demorado su debut en nuestro coliseo á causa de no haber llegado el archivo y no querer hacer las obras con piano, en lugar de orquesta según requieren las mismas.

Hasta nosotros llega el rumor de que en el pueblo de Moraleja de Matcabras, perteneciente al partido de Bermillo de Sayago, cuestionaron por el trato de una caballería varios gitanos y algunos vecinos de aquel pueblo.

Sin que se sepan los motivos, los gitanos sacaron puñales con los que acometieron á los vecinos hasta lograr dejar fuera de combate á un tabernero y á otro sujeto que mediaba en el trato. Ambos quedaron muertos.

A la hora de cerrar este número en los centros oficiales se desconoce el suceso, de cuya veracidad no respondemos.

Estación meteorológica DEL INSTITUTO DE ZAMORA

Observaciones efectuadas á las tres de la tarde de ayer. Máxima al sol. 31.3 Sombra. 22.3 Nieve de la mañana de hoy. 708.2 Barómetro. 6.5 s. 0. Mínima. muy flojo Viento. N. E. Estado del cielo: despejado.

Segunda conferencia telegráfica.

ULTIMA HORA

Madrid 12—(3 tarde.)

En toda España.

Se han recibido en Madrid telegramas de todas las provincias, dando cuenta de haberse celebrado ayer con gran brillantez el acto de la Jura de la Bandera por los nuevos reclutas.

En todas partes el orden ha sido regular, sin que haya habido incidentes desagradables. En todos los sitios el tiempo ha dado realce a la fiesta.

Las bombas en Barcelona.

Dicen de la Ciudad Condal que en el mismo instante que explotaba en una taberna de la calle del Marqués de Duero una bomba, fué detenido un sujeto de muy malos antecedentes. Llevado a la Comisaría, se declaró autor del robo de varias prendas de vestir, efectuado en la azotea de una casa de la misma calle.

Varios cascotes de la máquina infernal incrustáronse en la pared del convento del Sagrado Corazón, que se halla frente a la taberna. Los desperfectos son de consideración.

Y al circular por Barcelona la noticia, el pánico que se produjo fué grandísimo. La gente que se hallaba en los teatros, los abandonó, echándose a la calle.

La opinión pública está alarmada, y la indignación por la frecuencia con que los atentados se cometen es tremenda.

Mitín anticlerical.

Dicen de La Coruña que en el teatro Pardo Bazán de aquella localidad, se celebró ayer un mitín anticlerical al que asistió inmenso público, no siendo suficiente el teatro para contener la avalancha de personas. Se pronunciaron discursos fogosísimos siendo muy aplaudidos los oradores, que combatieron el clericalismo y la invasión que en España se siente por las órdenes religiosas, que en un plazo muy corto han transportado más de 60,000 religiosos a este país.

Hicieron uso de la palabra, el abogado señor Fontenla, el teniente alcalde señor Sens, el periodista señor Diéguez y el anarquista Romeo. Todos ellos tuvieron frases despectivas para la excomunicación con que han sido amenazados; condenando las intransigencias del clero.

En el mitín se acordó establecer en La Coruña una escuela racionalista; y no se tomaron conclusiones convencionales las asistentes de la inutilidad de los esfuerzos y de las gestiones que en sentido anticlerical se hagan cerca de los poderes públicos.

Noticias del incendio.

Recíbense de Burgos detalles del incendio ocurrido en el pueblo de Aranzo Salce. Pasan de 40 casas y de 16 corrales los destruidos por el voraz elemento, así como muchos pajaros. Las pérdidas se hacen ascender a 100.000 pesetas.

Numerosas familias se encuentran en la más espantosa de las miserias, por no haber podido salvar ni los enseres más necesarios.

Espéranse socorros del Gobierno y pueblos limítrofes, que vengan a aliviar la situación.

Castro embarcado.

Ayer salió del puerto de Fort France el expresidente de la República de Venezuela, señor Castro. El barco va con rumbo a Saint Nazaire.

El expresidente Castro encuéntrase en mal estado de la operación que le hicieron en Berlín, hasta el punto de tener que llevarlo en una camilla para realizar su embarque.

Castro, profeta.

Una vez en el barco, el expresidente de la República de Venezuela compartió en amable conversación con el resto de los pasajeros y algunos periodistas. A éstos les dijo que protestaba enérgicamente del decreto de expulsión que contra él ha dictado el Gobierno francés.

El Consejo de hoy.

A la hora en que telegráfico, comienzan a reunirse los ministros de la Corona en Consejo, en el domicilio del señor Maura.

El de Marina, general Ferrándiz, ha confirmado que lleva al Consejo para su aprobación el proyecto de la escuadra.

De regreso.

Se encuentran de regreso en esta Corte, los señores Dato, marqués de Portago, y García Prieto, que se hallaban en la dehesa de Mezquitilla (Córdoba), durante los días de Semana Santa.

La huelga de Meru.

Comunican de París que sigue la huelga de los empleados de las fábricas de botones del departamento de Oise y ayer se hicieron 22 detenciones por saquear los almacenes y agredir a las tropas.

Visita regia.

A la una de esta tarde fueron recibidos por S. M. el Rey, los príncipes japoneses Mashonoto.

En carruajes de gala se dirigió la comitiva a Palacio, y su paso por la calle de Alcalá fué presenciado por inmenso público.

El príncipe llevaba uniforme, y la entrevista con don Alfonso fué afectuosa y cordialísima, y ambos conversaron particularmente.

Los príncipes saludaron después a la familia real y salieron encantados de su estancia en la morada regia, Madrid y Sevilla.

Mientras se encontraban en el Regio Alcázar, don Antonio Maura fué al Hotel, donde se alojan los príncipes japoneses dejando tarjeta.

Más tarde fueron visitados por el señor Aliende Salazar.

No era rafero.

Participan de Barcelona que el sujeto detenido ayer después de la explosión de la bomba de la calle del Marqués del Duero, no era rafero como en un principio se creyó, y sí un asilado que había abandonado el establecimiento hace unos días y llevaba un lío de ropa de su pertenencia.

Sigue incomunicado, pero hoy será puesto en libertad.

En el laboratorio ha sido examinado el tubo que explotó, y tenía cinco centímetros de diámetro por veinte de largo.

Por su escasa carga, estos explosivos solo pueden causar daños a corta distancia.

La policía había tenido confidencias de que durante las fiestas de Semana Santa explotarían tres petardos.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta Corte el teniente coronel don Francisco Ortiz, ayudante que fué del general don Juan Prim, marqués de los Castillejos.

Sánchez Ortiz.

Libros y periódicos.

Lo Maravilloso.—Hipnotismo, telepatía, espiritualismo y espiritismo científicos.

Información Mercantil é Industrial

HERALDO DE ZAMORA

Noticias del día.

BOLSA DE MADRID

Últimos cambios.

Madrid, 11.

4 por 100 Interior contado.	
> Fin de mes.	87'95
> Próximo.	00'00
4 por 100 amortizable.	00'00
5 por 100 id.	102'40
Banco de España.	460'00
Tabacos.	401'00
Francos.	11'65
Libras.	28'42

MERCADOS NACIONALES

Barcelona, 11

Trigo de Castilla págase a 52'50 pesetas los 000 kilos sobre wagón.

Entradas.—Por tren, 30 vagones de trigo, y por mar, 0.000 toneladas.

MERCADOS REGIONALES

Valladolid, 11.

En los almacenes del Canal entraron hoy 000 fanegas de trigo, que se pagaron a 53'38 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida.

En los del Arco de ladrillo entraron 00 fanegas, que se pagaron al precio de 53'25 reales las 94 libras.

Se ha publicado el primer número con éste.

SUMARIO.

Procedamus in pace.—Los grandes mediums: Suedemborg, Athos.—Tribuna libre: ¿Se comunica con el más allá?—Información nacional: Un caso de telepatía entre moribundos (Alfonso XII y el Duque de la Torre).—Chapit.—De todas partes: Lectura del pensamiento; Eusapia Paladino; Sociedad de Psíquica experimental de Bruselas; Administración: San Bernardo, 49, MADRID. Pídase la Circular-prospecto.

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS



Santiago, hermano y sobrinos

(Sucesores de hijo de SEBASTIAN RODRIGUEZ)

Santa Clara, 18, bajo.—ZAMORA

Esta antigua casa es la única depositaria en esta provincia del acreditado JABON CHIMBO, el mejor, el más económico é higiénico para el lavado de toda clase de ropas.

En el mismo establecimiento encontrará el público toda clase de coloniales de calidad inmejorable, y precios económicos.

18, Santa Clara 18.—ZAMORA

TIENDA DE CURTIDOS

DON FRANCISCO DE ANTA

Costanilla, número 20.

En este nuevo establecimiento, abierto el día 1.º de Enero del presente año, encontrará el público toda clase de curtidos de excelente calidad, y elaborados con las mejores materias primas.

Economía en los precios.

COSTANILLA, NUM. 20.—ZAMORA

OCASION

Se vende un magnífico piano-manubrio, el cual consta de 60 martillos, ocho campanillas, con música moderna, todo él en inmejorables condiciones. Para tratar con su dueño, Rafael Barrios, en Aspariegos.

A LAS SEÑORAS

Procedente de Madrid y solo por diez días, ha llegado a esta capital una acreditada modista con variado surtido de sombreros de verano para señoras y niñas, hospedándose en San Andrés, número 13, tienda. Se reforman todos los de señoras y niñas. Los arreglos desde 2'50 pesetas nuevos desde 10 pesetas.

SIRVIENTA

Para un pueblo cercano a la capital se necesita una de buenas antecedentes, para labrador solo.

Informarán en la Administración de este diario.

Traspaso de local.

Por no poderlo atender su dueño, y tenerse que ausentar del pueblo, se arrienda una casa con local destinado a comercio, con mostrador y estanterías de nueva construcción, propias para tienda, en el pueblo de Perilla de Castro y en punto céntrico. Para tratar de precio y condiciones con el dueño Pedro Snaña, que habita en el mismo pueblo.

Aguas Minero-Medicinales de Almeida (Zamora).

Propiedad de los señores Benito Mayor y Hermanos

(Herivero de San Vicente)

Radio-azoadas-sulfúricas

10.000 voltios de Radioactividad (las que más del mundo).

ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR

D. GABRIEL DE LA PUERTA

Declaradas de utilidad pública y autorizada su venta por Real orden del Ministerio de la Gobernación, fecha 30 de Mayo de 1908, previo informe del eminente Dr. D. Eduardo Moreno y Zancudo.

En un artículo publicado en «La Gaceta Española de Farmacia», asegura el Dr. Sr. Puerta que estas «aguas curan la cancerosis»; causó esta afirmación una revolución en la ciencia médica, hasta el extremo que hombres eminentes, tanto nacionales como extranjeros, se dedicaron a hacer investigaciones con estas maravillosas aguas, para cuyo fin las mandaron desinteresadamente y los propietarios a los centros que se las pidieron, habiendo ya muchos de ellos emitido informe en los que, categoricamente, afirman que «curan la cancerosis».

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, y muy especialmente, las neurosis gástricas, dispepsias por atonía muscular, y por la hipoclorhidia, catarros gástricos é intestinales. Producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, pneumonías crónicas, congestiones del pulmón, tuberculosis incipientes, tos, disnea, anemia, las dermatosis, otitis, reinitis, oftalmías de naturaleza escrofúlica y todas las afecciones nerviosas herpéticas.

El Hotel Baleario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones, dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado.

Inauguración oficial el día 15 de Junio de 1909.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Para más informes y pedidos, dirigirse a los propietarios Almeida (Zamora).

Salamanca, 11

Las entradas fueron de 250 fanegas de trigo.

Se cotizan a 54'50 y 55 reales una.

Centeno, a 41.

Cebada, a 31'00.

Algarrobas, a 30.

Tendencia floja.

Tiempo lluvioso

Nava del Rey, 11.

Las entradas en este mercado han sido de 400 fanegas de trigo, que se pagaron a 52'50 reales fanega.

Tendencia sostenida.

Tiempo superior.

Palencia, 11.

Cotízase el trigo a 50 reales fanega; centeno, a 36, y cebada, a 27.

Zamora, 12. Cotización del día:

Trigo, en el mercado, a 52 rs; cebada, a 32; centeno, a 40; algarrobas, a 31.

En los almacenes de la Estación, se pagó el trigo a 50 y 51 y 1/2.

EQUIVALENCIAS

Según las publicadas de Real orden de 1886, las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son en el sistema métrico:

La fanega de áridos, 55,501 litros.

La cántara ó arroba de vino, 16,133.

MATADERO

Degüello del día:

Vacas. 2

Terneros. 3

Corderos. 15

LA ASTURIANA

Productos Químicos para la Agricultura

BENIGNO ARENAS

SANTA CLARA, 26 ZAMORA

Abonos compuestos, primeras materias para viñas, cereales, legumbres, y hortalizas. Catálogos y análisis gratis.

El café torrefacto más puro y aromático, es el de los Sucesores de Sarmiento, de Astorga. Pídase en Confiterías y Ultramarinos.

BODEGA DE TORRAO

Se arrienda este local, a propósito para comedero de bueyes, con espacioso corral y algunas habitaciones. Darán razón, en la Lotería.

VENTA

Para satisfacer gastos de testamentaria, mejoras y otros conceptos por fallecimiento de D.ª Alfonso Gallego, se venden muebles de todas clases en la casa que habitó, sita en la Plaza del Fresco, frente a la Funeraria de Sever.

Segunda subasta voluntaria.—Se venden en Fuentesaturo, Plaza del Mercado, núm. 2, el día 18 de Abril próximo inmediato y hora de las doce, como de la propiedad de las señoras doña Salud Ruiz Quejaza, y hermanas, vecinas de Madrid, por su administrador José María Boiza, 650 fanegas de tierra de 450 estadales la fanega, en el coto redondo «El Pego», radicantes en el término jurisdiccional de Guarrate, en trece lotes juntos ó separados, de 50 fanegas cada uno, bajo el tipo total de 47.234 pesetas en que han sido retasados, ó sea con la rebaja del 10 por 100.

Las personas que quieran hacer postura, acudirán al domicilio del administrador, en donde se les pondrán de manifiesto los títulos y condiciones. Fuentesaturo, 20 de Marzo de 1909.

—José María Boiza.

Venta Se hace en pública y extrajudicial subasta de 56.000 pies cuadrados con el muro de piedra que comprenden de la Josa, denominada, Hotel de la Glorieta, cuya subasta tendrá lugar el día 13 de Abril del corriente año, en el despacho del procurador Caldevilla, San Andrés, 21, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y título de propiedad.

Vino de mesa de superior calidad. En la acreditada bodega de don Antonio Fernández, calle del Riego, número 5, se arrienda el precio de cuatro pesetas diez céntimos el cántaro; el litro, 0'25; el medio litro, 0'15.

Se garantiza su pureza. Horas de despacho, de diez a dos, todos los días de trabajo.

VINO superior de mesa, a 4 pesetas cántaro, en la bodega de la viuda de don W. Calvo

Los avisos, a cualquiera hora del día en la camisería del señor Mañosa.

VENTA Se hace de la casa números 14 y 15 de la Plaza Mayor, de esta capital, y del establecimiento en la calle de la Misericordia, número 6, Informará del precio y condiciones el Notario Don Alfredo Arias Miranda.

ACADEMIA DE MÚSICA Clase de Solfeo y Piano y otros instrumentos. Lecciones de Guitarra y Bandurria, por música 6 cifra, a cargo del músico de primera del regimiento Toledo, PEDRO QUIROGA, a precios económicos, a domicilio ó en su casa.

Enrique Lagunay Loyrado MÉDICO Ha trasladado su residencia a esta capital, calle de Balborraz, número 5, donde establece consulta diaria, de 2 a 4 de la tarde.

¿Quiéren ustedes pintar? Pues llamen a Federico Néira y Hermano, que trabajan económicamente y no hay quien los aventaje en adorno y elegancia. Corral Pintado, 14, Zamora.

Francés en 60 lecciones, por profesor en varios colegios de Francia, durante 5 años, y director de una Academia de idiomas. Repaso de todas las asignaturas del Bachillerato y Magisterio. Preparación para carreras especiales, Correos, Telégrafos, etc. Informar a don T. CARBAJAL, Castelar, 31, ó Santiago, 8.

COCINERA se desea una formal de buenas referencias. Informarán en la imprenta de este diario.

COMPANIA ARGENTINA DE LONDRES El día 4 de Abril saldrá de Vigo directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor correo inglés, GUARDIANA

Admite pasajeros de primera y tercera clase. Consignatarios en Vigo, Benigno Fernández y Hermano, Urzáiz, 19

VENTA Se hace de la casa número 18 y 19 de la Plaza Mayor de esta capital. Para tratar de precio y condiciones, dirigirse a don Manuel Prieto y Hermanos, en la misma casa.

SE VENDE una casa en la calle de la Cárcaba, núm. 46; otra en la calle Mesones; otra frente a la iglesia de San Antolín; otra en el arrabal de San Lázaro, con hermoso corral, pozo y cuadras. Para tratar con su dueña, Cárcaba 46

NUEVA INDUSTRIA A CARGO de Julio Aguado. En este nuevo establecimiento se confecciona en piedra artificial, toda clase de fachadas y trabajos de decoración. En mármol comprimido se hacen fregaderos, lavabos, escaleras y pilas para iglesias. También se construyen bóvedas para escaleras. Talleres, Carretera de la Estación. Los encargos, en Fray Diego de Deza, n.º 10.

RELOJERIA DE Justo Prieto é Hijo SAN ANDRÉS, 40. En este nuevo establecimiento se venden relojes de bolsillo y pared, é precios sumamente económicos. Se hace toda clase de composturas, garantizadas. Gran surtido en reguladores ó relojes de sala, a precios de fábrica. SAN ANDRÉS, 40.

Profesora en Partos. Ofrece sus servicios, Plaza de Santa Lucía, número 16. ZAMORA

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS que se consigue tener hora fija visitando la relojería de JUAN L. LOPEZ PLAZA MAYOR PLAZA MAYOR

Esta casa garantiza sus relojes y composturas. EL ANTIGUO TALLER DE MECÁNICA DE José G. Cabañas, establecido en la calle de San Andrés, número 5, se ha trasladado al núm. 3 de la misma, donde el público encontrará un inmenso surtido en Bicicletas de piñón fijo, libre y freno contra-pedal. También se vende una magnífica Motocicleta seminueva, marca Peugeot muy barata. SAN ANDRÉS, MÚM. 3.

AMA DE CRIA Se necesita para casa de los padres. Informarán en esta Relación.

SEÑORAS ¿Quiéren que usen las familias medias y calcetines a sus respectivas medidas. Manden hacerlas en el taller de la calle de la Brasa, número 10, donde se confeccionan a gusto de las personas más exigentes, tanto de algodón como de estambre y seda. También se hacen composturas con prontitud y economía, y se enseña a confeccionar toda clase de género de punto a quien lo desee.

ESTABLECIMIENTO

EN ZAMORA

Plaza de Sagasta, núm. 22.



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestro Establecimiento para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica, hobbina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN ZAMORA

Plaza de Sagasta, núm. 22.

JAREÑO Y COMPAÑIA. MENDEZ ALVARO, 80, MADRID, TELEFONO 2.286. GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES METALICAS Y FUNDICIÓN DE HIERRO. ARMADURAS, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y toda clase de enramados metálicos.

COMPAÑIAS HAMBURGUESAS. Hamburguesa Sud-Americana. Hamburgo América Linie. SALIDAS DE VIGO. SERVICIO POSTAL RAPIDO. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES saldrá de Vigo el 31 de Marzo del 1909, el vapor correo.

LA POLAR. Sociedad Anónima de Seguros. 100 millones de pesetas de Capital. 50 millones depositados. Administrador Depositario EL BANCO DE BILBAO. NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO ha incluido el seguro con MAYORES GARANTIAS DEPOSITADAS.

Pedir la marca GAMBRIUS. CERVEZAS SELECTAS. VALLADOLID. Garantizadas.

EMULSION NADAL. Única con 89 por 100 aceite hígado de bacalao. Es la mejor y más agradable.

EMULSION NADAL

EL SIGLO XX. COMERCIO DE TEGIDOS, PAQUETERIA, QUINCALLA Y CALZADO. GERMÁN GONZÁLEZ—Rúa, 5, ZAMORA. Mantones señoras tapar desde 16 reales. Cortes de colchón, 7/4 desde 20 reales.

PLATERIA, JOYERIA Y RELOJERIA. Viuda e Hijos de Fernando García. CASA FUNDADA EN 1810. Saluda a su numerosa clientela y le participa que desde el domingo 7 qued6 abierto al público su establecimiento durante todo el mes de Marzo en el sitio de todos los años, San Andrés número 2.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO. SANTANDER. En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, 20 pesetas, segunda 10 pesetas, tercera, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.

“La Unión y el Fénix Español.” COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 años de existencia.

MANUALES SOLER. BIBLIOTECA. Aquí se de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor “Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos” y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc. etc. que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

R.M.S.P. MALA REAL INGLESA. Vapores Correos. SERVICIO RAPIDO AL RIO DE LA PLATA. Viaje de ida. El día 4 de Abril de 1909, saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor correo, AVON.

LO QUE DEBE COMPRAR TODO EL MUNDO. DICCIONARIOS BAILLY-BAILLIERS. DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL. ESPAÑOL-FRANCÉS. Obra importantísima para todos sin excepción, incluidos para técnicos y profesionales, por contener todas las voces técnicas e industriales.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE. VAPORES CORREOS MENSUALES. Para NEW YORK, saldrá directamente del puerto de La Coruña, el día 23 de Enero, el magnífico vapor correo francés, de 8.000 toneladas, HUDSON. Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase. Precio del pasaje de tercera clase, 225 pesetas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA. MIL PESETAS. Es que produce CAPSULAS de SANDALO mejor que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades URINARIAS.

NO ADMITE ERRORES. Los siete cobros últimos quedan siempre a la vista. Opinion de un antiguo comerciante. La Caja COMPTABLE es la reveladora de la situación de mi comercio; porque reúne la doble cualidad de Caja registradora, y auxiliar de mi contabilidad. Su mayor garantía son las opiniones de quienes la usan.